Hamsterkiste Themenseite

Warum schwimmen

Das hast du sicherlich schon einmal erlebt: Ein Stein, den man ins Wasser
wirft, versinkt. Ein Stick Holz hingegen schwimmt, eine Quietscheente
auch. GroBe Schiffe, die schwere Ladungen beférdern, fahren Uber die

Meere. Warum geht ein Stein unter, ein Schiff aber nicht?

Um das zu verstehen, hilft ein Experiment. Nimm einfach ein Stlck Knete
und einen Wassereimer. Forme zuerst eine Kugel aus der Knete. Wenn du
diese Kugel ins Wasser wirfst, geht sie unter. Wenn du aber aus der Knete

ein Boot formst, schwimmt es oben.

Das Gewicht der Knete ist in beiden Fallen gleich. Ob sie schwimmt oder
untergeht, hangt von der Menge des Wassers ab, die sie verdrangen kann.
Eine Kugel aus Knete ist schwerer als eine gleich groBe Kugel, die mit

Wasser geflllt ist.

Wenn du aus der Kugel ein Schiffchen formst, verdrangt dieses Schiffchen
viel mehr Wasser als die Kugel. Eine Kugel aus Knete geht unter, ein

Schiffchen aus Knete schwimmt.

Ein grauer Pflasterstein ist 20 cm lang, 10 cm breit und 8 cm hoch. Wenn
man einen gleich groBen Behalter mit Wasser fillt, dann wiegt dieser W
asserbehalter weniger als der Stein. Ein Pflasterstein, den man ins Wasser
wirft, geht unter.Wenn wir den Stein jedoch in ein kleines Boot legen,
taucht das Boot zwar ein, aber beide schwimmen auf dem Wasser. Das
Boot verdrangt namlich eine viel gréBere Menge Wasser als der Stein

allein.

Das Gewicht des verdrangten Wassers ist damit deutlich héher als das

Gewicht von Boot und Stein zusammen.

Das gilt auch fir groBe Schiffe. Sie kbnnen auf Flissen oder auf dem

Ozean fahren, weil jedes Schiff und seine Ladung zusammen leichter sind
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als das Wasser, das sie verdrangen. Vielleicht hast du auch schon einmal

versucht, ein leeres Glas oder einen leeren Eimer ins Wasser zu drlcken.

Wenn das Glas oder der Eimer klein sind, wird es irgendwann gelingen.
Aber du spurst den Widerstand des Wassers. Du brauchst einige Kraft, um

das Wasser zu verdrangen.
Diesen Widerstand nennt man Ubrigens Auftrieb.

Aufgaben: Flhre das Experiment mit der Knete und dem Wassereimer durch. Dann

gestalte die Schaubilder.

... als ein mit Wasser gefiillter
Behalter, der genau so grof3 ist
wie der Pflasterstein.

Ein Pflasterstein ist schwerer ...

Wenn der Stein in einem Boot liegt,
sind das Boot und der Stein zusammen

deutlich leichter als das Wasser, das N S0 viel Wasser wird
das Boot verdrangt. durch das Boot verdringt
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